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УДК 551:49 (477) 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ГІДРОГРАФІЧНОЇ 

МЕРЕЖІ ПІВНІЧНОГО ПРИАЗОВ’Я 

Донцова К.С.,  

студентка магістратури, спеціальність  

014.07 Середня освіта (Географія) 

(науковий керівник – 

к.геогр.н., доц. Тамбовцев Г.В.) 

 

Гідрографічну мережу північно-західного узбережжя 

складають середні і малі річки з їх притоками, частина акваторії 

Азовського моря, солоні і прісні озера та лимани морського 

узбережжя. На території Північно-Західного Приазов‘я 

налічується 14 річок, які відносяться до басейну Азовського 

моря. Їх загальна довжина 944,1 км, площа водозабору – 10613 

км
2
 [1,2]. Ці річки мають 30 приток довжиною понад 10 км I і II 

порядків сумарною довжиною 831 км; 423 притоки довжиною 
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менше 10 км, а також систему балок і розділів. Усі річки 

басейну Азовського моря (згідно Листу облводгоспу №06/5666 

від 17.07.1996 р.) відносяться до малих річок, крім р. Молочна, 

яка відноситься за класифікацією до середніх, є найдовшою 

річкою території, складається з трьох частин – рр. Токмак, 

Токмачка і Молочна; від витоку до гирла її довжина складає 

197 км.  

Територіально річкову мережу Північно-Західного 

Приазов‘я можна поділити на дві частини: західну і східну. 

Вони відрізняються одна від одної будовою поверхні, 

кліматичними умовами і характером режиму [2].  

Так, річки західної частини території мають рівну течію, 

русла їх часто меандрують, долини мають широку заплаву. 

Річки східної частини території беруть початок на Приазовській 

височини, у верхів‘ях мають напівгірський характер, їх русла 

сильно врізані, неширокі, обмежені крутими схилами долини, 

береги яких рясніють ярами і балками. Нижче за течією долини 

цих річок стають ширшими, берегові схили пологими, течія 

повільна, утворюються меандри і стариці, заплави 

заболочуються. У верхів‘ях ці річки мають швидку течію і 

розвивають інтенсивну ерозійну діяльність. У зв‘язку з цим 

різко відрізняється густина річок західної частини від східної.  

На заході вона не перевищує 0,19 км/км
2
, а на сході 

досягає 0,36 км/км
2
. За середньою довжиною річки західного 

басейну (р. Молочна 197 км) довші за річки східного басейну 

(р. Обитічна 100 км). Найбільшою річкою, яка протікає в 

західній частині регіону є р. Молочна, а в східній частині – 

рр. Обитічна і Берда [3,с.272]. 

Основним джерелом живлення річок Північно-Західного 

Приазов‘я є атмосферні опади. Збільшення кількості опадів із 

заходу на схід можна пояснити впливом рельєфу – на схід 

абсолютні висоти зростають. Найменша кількість опадів 

характерна для басейнів рр. Великий і Малий Утлюк, далі на 

схід кількість опадів збільшується і на Приазовській височині 

вони можуть в окремі роки досягати 550 мм. Значну роль в 
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живленні річок відіграють талі весняні води і підземний стік, 

особливо у межах Приазовської височини та її схилів. 

Характер водного режиму річок визначається 

особливостями повені та її тривалістю. В річному ході рівня 

води на річках басейну Азовського моря зазвичай виділяють два 

максимуми (в період весняної повені і в період літніх паводків) і 

два мінімуми (в кінці літа і початку осені і взимку). У весняний 

період (лютий – квітень) відбувається 45-60% річного стоку 

[1,2]; інтенсивний підйом рівня весняної повені починається з 

другої декади лютого; спад води на річках закінчується в другій 

половині березня – початку квітня. Меженний стік (травень, 

січень) складає 40-45% річного; період літньо-осінньої межені 

перекривається дощовими паводками, які характерні для всіх 

річок Північно-Західного Приазов‘я. Річні величини шару стоку 

річок змінюються із заходу від 0,4-6,7 мм (для р. Молочна) на 

схід до 11-15 мм (рр. Лозуватка і Берда). Така зміна величин 

річкового стоку пояснюється зміною кількості опадів на 

досліджуваній території. 

Виходячи з вищесказаного, річки Північно-Західного 

Приазов‘я можна об‘єднати в окремі групи за таких ознаками: за 

величиною басейну, за довжиною, за площею водозбору, за 

характером течії, за характером витоків, за схильністю до 

пересихання [4,с.95]. 

Типи річок за площею водозбору: а) річки з площею 

водозбору 100-1000 км
2
 (рр. Апанли, Великий Утлюк, Домузла, 

Корсак, Лозуватка, Кільтиччя, Малий Утлюк); б) річки з 

площею водозбору 1000-2000 км
2
 (рр. Обитічна, Берда); в) річки 

з площею водозбору понад 2000 км
2
 (р. Молочна). 

Типи річок за характером течії: а) рівнинні річки з 

повільною течією – типово степові (рр. Домузла, Великий і 

Малий Утлюк, Тащенак, Молочна, Лозуватка, Корсак); б) річки, 

які у верхній течії мають вид напівгірської річки (рр. Берда і 

Обитічна). 

Типи річок за характером витоків: а) річки, що беруть 

початок на схилах Приазовського кристалічного масиву, на 
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відмітках вище 200 м над рівнем моря і живляться з джерел, що 

витікають з кристалічних порід (рр. Берда, Обитічна, Лозуватка, 

Молочна, Корсак та їх притоки); б) річки, які беруть початок на 

відмітках 50-55 м над рівнем моря, і живляться в основному за 

рахунок атмосферних опадів (рр. Домузла, Джекельня, Тащенак, 

Малий і Великий Утлюк і їх притоки). 

Типи річок по схильності до пересихання: а) частково 

пересихаючі річки, які пересихають у верхівʼях (рр. Крульман, 

Апанли, Метрозли, Куркулак, Акчокрак, Арабка); б) ті, що 

пересихають в нижній течії (рр. Чингул, Джекельня, Тащенак, 

Кільтиччя, Великий Утлюк, Лозуватка); в) не пересихаючі річки 

(рр. Молочна, Берда та Обитічна). 
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